

## 镇海

## 擘画科创强区新图景 勾勒品质之城新画卷

日月其迈，岁律更新。大风泱泱，大潮滂滂。

去年实现地区生产总值1252.4亿元，同比增长7%；完成一般公共预算收入89.9亿元，同比增长6.4%；进出口总额达621.9亿元，同比增长18.2%，创历史新高；甬江实验室成功揭牌，成为第5个省实验室；位列全国“幸福百强区”第15位；“基层治理四平台”品牌成为全市“十佳实践范例”……2021年是“十四五”规划的起始之年，镇海克服新冠肺炎疫情的不利影响，开拓进取、创新突破，交出了一份彰显“镇海力量”、展现“镇海担当”的优异答卷。

今朝犹可忆，明日更可期。镇海正深入学习贯彻落实市第十四次党代会精神，凝心聚力谋发展、担当作为抓落实，推进共同富裕先行区建设，加快打造世界级绿色石化产业基地、新材料科创策源地、宜居宜业宜学福地，奋力建设现代化滨海大都市科创强区、品质之城。

时节如流，击鼓催征。2022年是新一届政府开局之年，镇海将以重点项目攻坚、数字化改革深化、基层治理提质“三个年”专项行动为抓手，提振精气神、鼓足干劲，以争先先进的浓厚氛围，干出高效率，跑出加速度，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。



金海电子智能化生产车间（汤越 摄）



哈工大宁波智能装备研究院（镇海区科技局供图）

## ■打造工业经济“主引擎”

近日，宁波市制造业“大优强”培育企业名单公布，镇海有9家企业上榜。其中，镇海炼化入选千亿级培育企业子名单，中金石化晋级五百亿级培育企业子名单，乐金甬兴、富德能源、百隆东方上榜百亿级培育企业子名单，恒河材料、金海晨光、家联科技、博汇股份携手进入五十亿级培育企业子名单。这些上榜企业，闪烁着国家单项冠军企业、国家级专精特新“小巨人”企业等熠熠星光。

加快培育制造业“大优强”企业，正是镇海全力推进工业经济高质量发展的真实写照。去年，全区规模以上工业增加值713.5亿元，同比增长9.6%；完成工业投资208.4亿元，同比增长35%，增速位居全市第一。

镇海以数字经济系统建设为核心，加快打造智能制造“金名片”。去年，该区深入实施智能化

改造“125”工程，两家企业入选市“未来工厂”，一家企业入选省“未来工厂”试点企业；家联科技等13个项目被列入省级新一代信息技术与制造业融合发展项目，数量居全省第一；天衡制药等13个项目被列入市级“5G+工业互联网”试点项目，数量居全市第一，该区被列入全省8个区域新智造试点之一。截至目前，镇海数字化车间（智能工厂）数量已逾60家，初步形成以“未来工厂”为引领、以“5G+工业互联网”为支撑、以数字化车间（智能工厂）为主体的新智造群体。

镇海稳步推动梯队企业发展，积极培育“专精特新”企业。去年以来，新增杜亚机电等国家级单项冠军企业（产品）3家；新增中意液压、红杉林业、夏厦科技等国家重点“小巨人”企业3家；新增国家专精特新“小巨人”企业19家，增量居全市第一；新增省隐形

冠军企业1家和市制造业单项冠军重点培育企业3家。目前，全区共有国家级单项冠军企业（产品）7家、专精特新“小巨人”企业25家、省隐形冠军企业3家、市制造业单项冠军重点培育企业18家。

踔厉奋发谋新篇。“今年是镇海创建省制造业高质量发展示范区的收官之年。我们将继续聚焦做强实体，进一步完善现代产业体系。”该区经信局相关负责人表示，镇海将大力发展“122”千百亿级产业，力争全年实现规模以上工业增加值增长12%以上。抓紧抓实50个投资亿元以上的工业技改项目，计划培育数字化车间10个（智能工厂3个）、“未来工厂”2家。新增国家级单项冠军企业3家、省“隐形冠军”企业1家、单项冠军示范企业3家。同时，培育壮大新兴产业，实施数字产业倍增工程，力争全年数字经济核心产业增加值增长10%，互联网软件信息服务业营收增长25%。

## ■紧握科技创新“方向盘”

日前，镇海科创平台——中石化宁波新材料研究院传来喜讯：由该研究院参与攻关的年产3000吨高等规聚丙烯-1工业示范装置，顺利开车并产出合格产品。这标志着中石化宁波新材料研究院取得了高端合成新材料领域重大进展，填补了国内技术空白。据悉，该装置为国内首套千吨级的高等规聚丙烯-1生产装置，落地实施的中国石化镇海炼化因此成为全球第四家、国内唯一具备连续稳定生产聚丙烯-1产品能力的企业，成功打破国外垄断的局面。

惟创新者强。创新是镇海实现高质量发展的“最大增量”，该区不断突出创新“首位度”，以创新占领先机、赢得优势。

镇海加快打造全市大院大所集聚区，围绕新材料、智能制造两大科

创高地建设，加速推进高能级科技创新平台建设。去年，甬江实验室正式揭牌，A区主体项目现已动工兴建；新型研究型大学建设稳步推进，国科大宁波材料工程学院主体建筑完成结构验收，天津大学浙江研究院、中石化宁波新材料研究院、哈工大宁波智能装备研究院、宁波中乌新材料产业技术研究院等一批产业技术研究院加快建设。同时，探索产业技术研究院“边建设、边运营、边出成果”发展模式，结下累累硕果。比如，哈工大宁波智能装备研究院自主研发的高速高精度六头贴片机项目实现量产，并入选浙江省高端装备制造重点领域首台（套）装备。

同时，镇海持续提升企业创新能力，加快培育科技企业群体。去年，该区1个企业创新项目获国家科学技术进步奖一等奖，4个项目入选省、市科学技术奖。目前，全

区有效高新技术企业266家，科技型中小企业1281家。恒河材料科技企业技术中心入选2021年新认定国家企业技术中心名单，这是镇海首家国家企业技术中心，标志着该区在企业重大科技研发机构领域实现了“零”的突破。

百尺竿头，更进一步。今年，镇海将建成投用国科大宁波材料工程学院，加快推进中石化宁波新材料研究院建设，新成立数字经济、质谱技术两家研究院；打造镇海科技市场升级版，实施“十四五”技术攻关重大专项，促进创新链、产业链、政策链深度融合。同时，实施新一轮科技企业“双倍增”行动，全年高新技术企业、科技型中小企业分别增加100家、200家以上；全力打造绿色石化产业链创新联合体，全面开展企业科技创新引领评选活动，推进科技企业培育发展量质齐升。

## ■焕发品质之城“新活力”

油菜花、樱花、郁金香竞相争艳，作为烟雨江南风情线的重要节点，宁波植物园最近迎来了最佳赏花期，吸引众多游客前来打卡。“我每年都会来看樱花，趁着天气好，马上拉着家人来了。”市民张女士告诉记者，春天的镇海宛如一个大花园，繁花锦簇，美不胜收。

“精特亮”创建如椽大笔，从颜值到内涵重塑镇海品质之城的肌理。去年，该区打造了烟雨江南风情线、北岸智谷都市线等4条精品线路，福业街、开元广场等4个特色街区成为网红打卡点，同心湖城市客厅、杭甬高速复线宁波互通连接线工程等20个亮点工程星光熠熠，累计投资224.6亿元，完成计划总投资的148.8%。其中，烟雨江南风情线和开元广场分别入选宁波市“最美精品线路”和“最靓特色街区”。

外塑城乡面貌“颜值”，内提人居环境“气质”。“我们小区完成建筑立面、管线、道路与市政等一系列改造后，不仅环境更加整洁，停车也比之前更有序了。”骆驼街道东盛花园小区居民王先生为镇海的老旧小区改造工作连连点赞。去年，全区32个老旧小区完成改造82.9万平方米，9.32万平方米的省级棚户区改造项目开工建设。此外，镇海还全面加强居住保障，推进租赁住房发展试点，开工建设全市首个集体土地租赁住房项目。

路网建设稳步推进，不断拉

高品质之城的格局。推进杭甬高速复线宁波段一期工程，轨道交通5号线一期实现通车运营，加快推进2号线二期、3号线二期建设，杭甬高速复线宁波互通连接线、杭甬高速复线威海互通连接线建设如火如荼……随着一步步妙手落子，镇海“两环两射”高速公路格局加快形成，“十横九纵”骨干路网建设不断完善，与宁波市圈以及长三角城市群的“链接”变得更加紧密。

树精品意识，下绣花功夫，打造“有颜值、有高度、有温度的幸福美丽家园”。今年，镇海将进一步整合、挖掘存量土地资源，优化完善城乡功能配套，开展老城滨江、镇海电厂、新型研究型大学等重点区块规划研究；加快城市有机更新，分类推进招宝山、庄市、九龙湖风貌区创建，推动镇海镇、蛟川街道创建美丽城镇样板，全力打造4条精品线路和4个特色街区，并实施“城中村”集中连片改造，完成拆迁120万平方米以上；完善基础设施建设，推进杭甬高速复线宁波段、世纪大道高架北延、轨道交通3号线二期等项目建设，轨道交通2号线二期后通段通车，7号线开工建设，并完善区内骨干路网，推动城市承载能力和服务功能显著提升。



游客在九龙湖镇海粮仓游玩（唐斌权 摄）

撰文 沈孙晖 房晓曦 林璐瑶



镇海新城（唐斌权 摄）